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Uppgift 1.

Nedan foljer delar av en MINITA B-utskrift fran en enkel linjér regressionsanalys dir modellen
Y = By+pB,z+€ har skattats, dir y =pris (1000-tals kr) och & =storlek (i kvm) for ligenheter.

The regression equation is

Pris = - 397 + 45,9 Kvm

Predictor Coef SE Coef T

Constant =397.;1 324,5 -1,22

Kvm 45, 900 3,676 12,49

S = 448,545 R-Sq = 84, 8% R-8g(adj) = 84,2%

Analysis of Variance

Source DF SS MS F
Regression 1 31368865 31368865 155,91
Residual Error 28 2633393 201193

Total 29 37002258

a) Berikna ett 99%-igt konfidensintervall for lutningskoefficienten (/3,). Tolka intervallet.
(2 p)

b) Utifran ditt beriiknade intervall i a), skulle du forkasta en nollhypotes att B, = 07 Mo-
tivera. (1 p)

c) Vad dr korrelationskoefficienten mellan pris och storlek? (1p)
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Uppgift 2.

Nedan redovisas den totala vinsten per &r (i milj. kr) for ett visst foretag.

Ar 2007 2008 2009 2010 2011
Vinst 1.05 1.10 1.20 1.60 2.10

a) Antag att du vill skatta den genomsnittliga arliga procentuella vinstokningen med hjilp
av en limplig regressionsmodell. Stéll upp modellen. (1 p)

b) Skatta den genomsnittliga arliga procentuella vinstékningen for foretaget. (3 p)

¢) Gor en prognos for vinsten ar 2012. (1 p)

Uppgift 3.

Antag att du har skattat foljande modell pa kvartalsdata for tidsperioden forsta kvartalet
ar 2001 till sista kvartalet ar 2008:

Yy = Bo+ Bt + Bo K1 + 3K + 8, K3 + &

dér

Yy, dr avkastningen for en viss aktie (i 100 kr) vid tidpunkt ¢
t dr tidpunkten och ir kodad ¢t = 1,2, ..., 32

Ky =1 om kvartal 1; 0 annars

Ky =1 om kvartal 2; 0 annars

K3 =1 om kvartal 3; 0 annars

The regression equation is
y =1,04 + 0,0368 £t - 1,04 K1 - 0,726 K2 - 0,911 K3

Predictor Coef SE Coef T P
Constant 1,04190 0,08746 11,91 0,000
t 0,036804 0,003404 10,81 0,000
K1 -1,04459 0,08884 -11,76 0,000
K2 -0,72639 0,08851 -8,21 0,000
K3 -0,91132 0,08832 -10,32 0,000

S =0,176504 R-Sg = 92,1% R-8g(adj) = 90,9%

Analysis of Variance

Source DF SS MS E P
Regression 4 9,7685 2,4421 78,39 0,000
Residual Error 27 0,8412 10,0312

Total 31 10,6097

Source DF Seq SS

t 14,6145
K1l 11,4536
K2 1 0,3834
K3 1 3,317

a) Vad har du gjort for antagande om eventuell séisongvariation (enligt modellen du har
valt)? Motivera. (1 p)



b) Gor ett lampligt test for att testa om det finns sésongvariation i avkastningen. Dra
slutsats fran testet. (3 p)

¢) Gor prognoser for alla fyra kvartal ar 2009. (2 p)
d) En kollega till dig pastar att du har problem med multikolinjdritet. Hon séiger att enligt

din utskrift &r R* = 0.921 och darfor & VIF = 1/(1—0.921) = 12.66. Haller du med henne?
Motivera. (1 p)

Som hjalp till uppgift 3 finns ocksa foljande MINITAB-utskrift:

The regression equation is
y = 0,300 + 0,0411 t

Predictor Coef SE Coef T P
Constant 0, 3000 0,1618 1,85 0,074
t 0,041128 0,008559 4,81 0,000
S = 0,447034 R-Sq = 43,5% R-Sg(adj) = 41, 6%

Analysis of Variance

Source DF 88 MS. F P
Regression 1 4,6145 4,6145 23,09 0,000
Residual Error 30 5,9952 10,1998
Total 31 10,6097

Uppgift 4.

En handlare siljer gronsaker i en saluhall. Nedan foljer genomsnittliga priser och salda
kvantiteter under tre tertial.

Mordtter Potatis Palsternacka

Aug-Nov (tertial 1)  Pris (kr per kg) 10.2 6.7 174
ke 150 270 70

Dec-Mars (tertial 2) Pris (kr per kg) 14.1 7.9 25.8
ke 110 920 30

April-Jul (tertial 3) Pris (kr per kg) 15.7 8.1 27.3
ke 120 930 20

a) Beriikna ett lampligt sammansatt index som beskriver prisutvecklingen under aret. Mo-
tivera valet av index. (3 p)

b) Hur stor har prisckningen varit mellan forsta och tredje tertialet? (1 p)
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Enkel linjér regressionsanalys:
Modell:

yi=Po+P1-xi+¢& (=o+B-x4g)
dire ~ N(0,0).

Anpassad regressionslinje:

y=bo+b -x (=a+b-x;)

dér
bi(=b) = 2xi—x)-(vi—y) _ — X J’z x—)—}—
Z(xi—f) Ex —n (ﬁ)
_ 2XiYi— (Exi)'(zy‘j) _n-Yxiyi—(Xxi)- (ZJG
32— Zx: - n-yxr—(Xx)?
bo(=a)=y— b] X
Kvadratsummor:

Total: SST:SSW:(n_I)'Si:z(yi_);)2=z_}’i2—n-()7)2=2y?_(Zi")z
SSxxz(n*I)'ng )C‘—).T)Z: 2_ . x_)z_ 2_():4\’:')2
SSoy =X =) (i —=») = Zxi-yi—n- (X) - (7) = Tx; -y — Z2kEx)

Residual: SSE = 3(y; — $:)* = 8S,, — b1 - 88y, = X (yi — p)* — by - 2 (xi—=x) - (vi—=y) = Zyf —bo-Zyi— b1 - Xx; -y
Regression: SSR = ¥ (§; — y)* = §ST — SSE

Variansskattning

P22 pep - SSE _ 0=
€ n—2 n—2

o _ [55E _  [Zi—p)?
s=se=VMSE = \[ 555 — | 2L = fi)

Forklaringsgrad:
- S5R Z(y; L0i=y)? _ | _SSE
T SEF }7)2 SST
Korrelationskoeﬁiment
—x)i~¥  _ XX Yi—n-x-y _
\/Z (xi — f) Tri—-»n? \/(Zx —n-(02)- (52 —n-()?)
X yi— zt') {2 Byi) B ne XX yi— (Xx) - (Ey)

V- 5 B s )5 - G

Konfidensintervall, prognosintervall och hypotesprévning

Stickprovsfirdelningar:
by ro N JUESY o M-
1 (B] VZ(xi*f)z)
)2
oo N (B0 /3 + s

bo+ by -xg NN(BM”B] - Xp,0

1, (xo—x)?
nt Z(Xa‘*f)z)



Konfidensintervall for B :

——— (S0 = 52— (F = 3.2 (258

-5
(x;—x)?
Konfidensintervall for Bo:
X xi 2
bottapy(n=2)-s4/ (A4 58%5)  (Sm-D =S -n @ =32 e )
Konfidensintervall for p, ., = Bo+Pi -xo:

bo+ b - A{):Efla/z](n*Z) S- (l-i- xo—j{};) ( '—JE)Z x —n: ()E)Z Zx Zx, )

Prognosintervall for yo = Bg+ B1 - x0 + €o:

X 2 .
bo+ b1 xg Lty (n—2)-s- \/(1 - Eﬂﬁ%z) (Z(xi —x =3 —n-(x)? =T — Ln ) )
Formellt t-test av Hy : By = 0:

Testfunktion: ¢ = %% = b (Z(Xj -x)? = n- (=Yl = Zx,) )

oy (4+ 58Z)

Jamfor med £ /5 (n — 2)

Formellt i-test av Hy : B = 0 dvs inget samband mellan yochx:
2
Testfunktion: 7 = %’— = ——251— (E(xi —xP=3x-n-(¥)?= Xxj — O:+!))
' VR

Jamfoér med it[a/l] (ft - 2)

Formellt t-test av Hy : 31 = B (ddr B dr nigot annat éin 0):

Testfunktion: ¢ = b‘S;B =B (Z(xi % =% —n- (X2 =322 -

1 vV Z(xi—x)?

Jamfor med 4 ) (n - 2)

Vid enk6131d1ga mothypotseser jamfors ¢ med flo) (n — 2) (eller med -#jq) (n — 2) beroende pa mothypotesens
riktning).

Formellt F-test av Hy : B = 0:

MSR _ _ SSR/1
Testfunktion: F = MSE = SSE/(n=2)

Jamfor med Figy (1,7 —2)

Multipel linjir regressionsanalys:
Modell:

Yi=PBo+Br-xn +Ba-xo+... 4+ PBrxn + &
direg; ~ N(0,0).

Anpassad modell:
Y=bo+by-x1+by-xa+...+by-x4



Kvadratsummor:

SST=SSE+SSR

Total: ST = (n—1) -5} = S (i~ 7 =52 —n- (72 = 5,2 - G2
Residual: SSE = ¥ (y, — ;)2

Regression: SSR = ¥(j; — )2 = SST — SSE

SSE har n— k — 1 frihetsgrader, SSR har k frihetsgrader.
Variansskattning:

BB _ __SSE
Ooc=3¢s —Se—MSE—m
Forklaringsgrad:

R2— SSR _ | _SSE
88T T~ T 38T

Justerad forklaringsgrad:
Kt o1 =

2 _ R _q_SSE/(n—k—1) _z(y,-—j,-f/(nkk—l): B
B 7/ Ve s o R

Konfidensintervall och hypotesprovning

‘c:hmlmhm

Stickprovsfirdelningar:
bj e N(B_,")ij)
Formellt F-test av Hy - Bi=B2=...=B;=0:

. MSR _ SSR [k
Testfunktion: F = ASE = m

JAmfor med Fio(k,n—k—1)
Konfidensintervall for B ot
bjit[a/zj(n_k‘ ]) "Sb;

dér Sp; hdmtas fran datorutskrift.

Formellt t-test av Hy : B; = 0:
Testfuktion: 1 = J%"—

Jamfor med Has2)(n—k—1)

Konfidensintervall for Blxar ... xon”

Yo £t (n—k—1)-sv/Distance value

dir s = v/MSE och “Distance value” (eller s - \/M) bestidms fran datorutskrift.
Prognosintervall for yy:

Yo £tgs2(n—k—1)-5v/1+ Distance value

dér s = v/MSE och “Distance value” (eller s - /1 + Distance value) bestims fran datorutskrift.




Fartiellt F-test av Hy : Bgy) = ... = By = 0:

. SSER— SSEc) /(e — SSRe— SSRR)/ (k —
Testfunktion: F = SS%C/(H_CEIC/EI)g):( SS%C/(nf)k/Ej)g)

dér

SSER =Residualkvadratsumman i den mindre (reducerade) modellen,

SSEc =Residualkvadratsumman in den stérre (kompletta) modellen,

SSRr =Regressionskvadratsumman i den mindre (reducerade) modellen,
SSRc =Regressionskvadratsumman in den stérre (kompletta) modellen, och
k — g=skillnaden i antal férklaringsvariabler mellan modellerna.

Jamfor med Fgy(k—g,n—k—1).
(Rz%m —R})/r
(1=Rge)/(n~k—1)
dér R%,R =Forklaringsgraden i den stérre (kompletta, “unrestricted”) modellen och R% =Forklaringsgraden
i den mindre (reducerade, “restricted”) modellen och» =k — g

'_ Jﬁmférmedﬂa](r;n—k— 1) =Fglk—gn—k—1).

Alternativ formel: F =

Variance Inflation Factor (VIF):
1
VI = y
i
dir R,% =Forklaringsgraden i modell dér x j dr y-variabel och 6vriga x-variabler ir forklaringsvariabler.

Sekventiella kvadratsummor:
SSR = SSR(x;) + SSR(x; X)) +... + SSR (xg|x1, ..., x5 1)

dar SSR(x|xy, .. .,x;_) dr tillskottet till SSR d4 variabel xj laggs till en modell med variablerna x), x,, ... yHrea,

Ett partiellt F-testav Hy : By = ... = B = 0 kan da géras med testfunktionen

F_ (SSR(xg1]x1, .- ,xg) + SSR(xg 1 2]x1, . .. Xer1) +- - +SSRO|x1, ... 0 1)) /(k—g)
- MSE ’

Flo(k—gn—k—1)

forutsatt att variablerna matas in i ordningen x),x3,...,x; i modellen.

Jamfor med

Exponentiella samband och elasticitetsmodeller:

Logaritmbeteckningar: 1gx betyder 10-logaritmen av x, logx stdr for logaritm och man kan vilja om man
vill anviinda lgx eller Inx (den naturliga logaritmen). Samma sorts logaritm maste anvindas genomgaende i
en och samma analys.

Exponentiell modell: y = B - (B, )8
dér logé ~ N(0,0)
logy = logBo + (logP;) -x +logd
Anpassad modell: § = by - (b )*
dér
logh, = 2(xi—x) - (logy; —logy) _ 2xi-logy,—n-xlogy _
3 (x; —x)? >x?—n-(x)?
¥ x;-logy; — (EL’)‘(E logy;)
ZX? Zx)?

n

ochlogby = logy — (logh;) -x logy = %Zlogy;—}




Kvadratsummor, variansskattning och test:
85T = X(logy; —logy)* = ¥ (logy;)* —n- (logy)?

SSE = SST — (logh;) - 3 (x; —x) - (logy; — logy) = SST — (loghy) - (T x; -logy; — n-x-logy) =
2 (logy;)? ~ (logby) - Tlogy; — (logby) - Xx; - logy;

o2 _ SSE
= 2
Test av Hy : B; = 1 dvs inget samband mellan y och x <= logB, = 0:
. . log b] .
Testfunktion ¢ = WL Jamfor med £, /5) (n — 2)
T (x—x)?
Elasticitetsmodeller:

Formler enligt AJA:
x1=Pris, xo=Inkomst
Modeller:
V=ax5, y=axi, y= a-x$-xt
e =priselasticitet, £ =inkomstelasticitet
Anpassning av t.ex. p=a af:
lgp=d +e-lgx;, d=Iga
o= 2(lgy) - (lgx1) — (Xlgy) - (Tlgxy)
n-X(lgx1)* — (Zlgx)?
SST =3 (lgy —Tgy)? = 3(lgy)? — Zle*
SSE = SST ~e-3(lgx1 —Igx) - (lgy —Igy) = 2(1gy)* ~ o - Tlgy—e - X(lgx1) - (lgy)

?=S5E  [gi=l¥lpx ochigy= 5 Zlgyi]

Test av Hy : priselasticiteten = B dir B ir ett ifrdgasatt viirde pa priselasticiteten:

: — g . . (n—2)
Testfunktion ¢ = —SeSEﬁE—T)’ jamfor med f(, ;5 (n — 2) och vid enkelsidig mothypotes med f ;] eller
E(lgxi—1gx; 2
(n—2)

oy

Formler enligt Mikroekonomin, Fé-anteckningar och datorévningar:
O=C-(P)-8,0=C-(1)"3

Q=C-(Py*.(1)".3

logQ = logC+Ep-logP+logd

logQ =logC+E;-log! +logd

logQ =logC+Ep-logP+E; log/+1logd

dér logd ~ N(0,0)

. 2 Er = 7 i —logP) - (log Q; — log O)
E - O=c.(P)EPr B 2> (logP; —log _
xempel pa anpassad modell: Q = c- (P)"", dir Ep Y(logF—logP)?
_ 2(logP)-(log0;) —n-logP-log O och
Z(logP)* —n-(logP)?




loge =1logQ — Ep - logP [logP = L3 logPh och logQ = ¥ 1og 0]
Kvadratsummor, variansskatining och test:
SST = X(logQ; —1og 0)* = 3 (log 0;)* — n- (log 0)>
SSE = SST —Ep-¥,(logP; — logP) - (logQ; —log Q) = SST—Ep - [Z(logP;) - (log Q) —n-logP-Tog O] =
=X (log0:)* — (logc) - log 0 — Ep - 3(log ) - (log Oy)
o2 = S8E
T n-=-2
Test av Hy : Ep = B ddr B ir ett ifragasatt virde pa Ep:

Testfunktion r = ——22—B___ Jamfor med ¢4 5 (7 — 2) och vid enkelsidig mothypotes med 7%

SSE/(n—2) [ eller
Y(logP~logP)?.

_n=2)

lof -
Index
Sammansatta fastbasindex:
Li=iig-witiz wat...+ig-wy,
dér » dr antalet ingdende varor/tjanster, I, -,Iny dr enkla prisindex fér ingdende varor, alla med basér ty
och wy, ..., w, viljs enligt ett viktsystem:
Laspeyre: w; = Lo dito

Rk ' jPit 9t
Paasche: w; = Lo dit

jPjt 4
Kedjeprisindex:
L=Loy-Lig-...-Li_y,-100
dér
n Dis
szl,t = 2 — “Wis—14
i—1 Pig—1

ar arslinken fran ars — 1 till 7 for n ingaende varor/tjénster. w;—1, viljs enligt ett viktsystem:
Fioiirpe _ Forsiljningsvirdet for vara 7 r ¢ — 1

PEVTE: Wit—14 = "Totala forsdljningsvirdet ar 7 — |
Paasche: w? . — Yorsaliningsvirdet for vara i &r ¢ i priser for ar 7 — 1

=16 Totala forsiljningsvardet ar 71 priser for ar 7 — 1

Med representantvaror byts “Forsiljningsvirdet for vara i mot “F orséljningsvardet for varugrupp 7 i vik-
terna.

Implicitprisindex:

_ Forsiljningsvirdet av varan/tjinsten/gruppen r £ i 16pande priser

" Férséljningsvardet av varan/tjdnsten/gruppen ar ¢ 1 basarets priser L9

Relativprisindex:
IV

If=1.100
1!

dér 1" =Prisindex for aktuell vara/tjanst/grupp och /° =Prisindex for den stérre Jdmforelsegruppen, t ex KPI.




Tidsserieanalys

Tidsserieregression:

Modell:

ve=TR;+ SN, +¢

dar

TR, = Bo+ By -teller TR, = Bo+P1 -1+ P2 - 12
och

SN, = 31 Bsi iy

med

L =Antal sdsonger och Xsiy = 1 om ¢ tillhor sésong i och = 0 annars.

Durbin-Watson's test:

Test av Hy : Residualerna ar okorrelerade.

" o 2
Testfunktion d = Yoo —em1)”
Zn 62
t=1%t
dir e = —j)r.
Jamforelser:

Om d < 1 = Forkasta Hy, positiv seriell korrelation
Om d > 3 = Forkasta Hy, positiv seriell korrelation
Om 1 < d <3 = H, kan ej forkastas.

Komponentuppdelning:

Modeller:
Multiplikativ modell: y, = TR, - SN, - CL, - IR,
Additiv modell: y, = TR, + SN, + CL, + IR,

Enkel exponentiell utjimning;:

Modell: y, = u+¢,

Uppdateringsschema for skattning av g: S = oty + (1 — o) - S
Prognos: y1 1= §

Prognosintervall: S, +£z-s-v/1 + 0o

dir z =1.96 for 95% intervall, 2.576 t6r 99% intervall och

s =/l E 0 -5

O<ax<l



